
ATA DA 418ª REUNIÃO ORDINÁRIA
CONSELHO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO PPGEEs (CPG/PPGEEs)

(8ª Reunião Ordinária de 2021)
Data: 20/10/2021
Horário: 14:00

1. EXPEDIENTE
1.1. COMUNICAÇÕES DA PRESIDENTE

1.1.1. Prorrogação do prazo de inscrições do Processo Seletivo do PPGEEs até 20/10/2021.
1.1.2 Projetos de pesquisa e de extensão cadastrados na Plataforma Sucupira.
1.1.3 Estão abertas até amanhã as inscrições para oferta de disciplinas do Projeto Piloto Mobilidade

Virtual de Pós-graduação - AUGM, para o próximo período letivo (1° semestre de 2022 – janeiro a julho).
1.1.4 A aluna Camila Fernanda Ferreira da Silva se matriculou no curso de Mestrado mas não se

inscreveu em disciplinas.

2. COMUNICAÇÕES DOS MEMBROS

2.1. Lidia Maria Marson Postalli: Informou que a comissão composta também pelas docentes Fabiana Cia
e Gerusa Ferreira Lourenço, estão trabalhando na atualização do Regimento Interno do PPGEEs e em breve
será compartilhado para análise do Conselho.
2.2 Nassim Chamel Elias: Informou sobre a verba para produção de livro para o ALFADEFI.
2.3 Leonardo Santos Amâncio Cabral: Informações sobre o andamento da organização do IV CBEE,
incluindo informações sobre o patrocínio recebido e da inscrição solidária que envolve alguns trabalhos
realizados por parceiros para venda de várias faixas de valores . Agradeceu a confirmação de participação
das autoridades. Receberam em torno de 40 propostas de livros e optaram por não realizar a feira de livros
por questões jurídicas da Universidade. A Profa. Carla está realizando a descrição de todas as imagens dos
livros.

ORDEM DO DIA

3. Aprovação de ata de reunião anterior: ATA 417ª CPG/PPGEEs, realizada em 15/09/2021. Aprovado.

4. Composição da Comissão de Autoavaliação PPGEEs. A Comissão foi composta por:
Profa. Dra. Lidia Maria Marson Postalli (representante docente linha 1)
Profa. Dra. Enicéia Gonçalves Mendes (representante docente linha 3)
Eliane Cristine Nucci Rodrigues (técnico-administrativo)

Trabalhar nas metas previstas, nos pontos fracos, pontos fortes através da criação de novos instrumentos
para avaliar as questões identificadas.

5. SOLICITAÇÕES DE ALUNOS

5.1 SOLICITAÇÃO DE RECONHECIMENTO DE CRÉDITOS

5.1.1. GEISA CRISTINA BATISTA (Doutorado 2019) solicita o reconhecimento dos créditos cursados no
Programa de Pós-Graduação em Sociologia da UFSCar:
Sociologia das Diferenças, 6 créditos, conceito A, frequência 100%, 1/2021.
Ementa: A “Naturalização” do Social; Família Burguesa e Normalização; A Construção Social dos
Anormais; Saberes e Práticas Normalizadoras (Eugenia, Criminologia, Sexologia, Psiquiatria e Psicanálise);
relações entre saberes e práticas normalizadoras; A Emergência das “Diferenças” ; A Segunda Escola de
Chicago (Howard Becker e Erving Goffman); Michel Foucault (História da Loucura e da Sexualidade);
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Abordagens contemporâneas das diferenças Pós-foucaultianos ; Teoria queer (Rubin, Sedgwick, Butler,
Halberstam, Preciado). Aprovado.

5.2 SOLICITAÇÃO DE TRANCAMENTO

5.2.1 RODRIGO VECCHIO FORNARI (Mestrado 2019) solicita o trancamento do 2º semestre de 2021.
Motivo: Dificuldades pessoais e profissionais decorrentes da pandemia da covid-19. A dissertação está em
fase final de escrita e será encaminhada a solicitação de agendamento da defesa. Aprovado.

5.2.3. JOÃO VICTOR DE ARAÚJO LIMA (Mestrado 2020) solicita o trancamento do 2º semestre de
2021. Motivo: Problemas pessoais acarretados pela pandemia de Covid-19. Aprovado.

5.3. SOLICITAÇÃO DE COORIENTAÇÃO

5.3.1. JÉSSICA RODRIGUES SANTOS (Doutorado 2020) solicita a coorientação da Profa. Dra. Ana
Valéria Marques Fortes Lustosa no projeto de tese intitulado “O processo de constituição da subjetividade
individual e social em mães com deficiência intelectual em diferentes espaços”. O motivo da solicitação é o
fato de a tese trabalhar com a Epistemologia Qualitativa, um olhar sobre a educação especial à luz da Teoria
da Subjetividade, teoria cuja qual a referida professora vem desenvolvendo pesquisas e tem um maior
domínio teórico específico. A orientadora Profa. Dra, Enicéia Gonçalves Mendes está de acordo com as
contribuições da coorientação. Aprovado.

5.4 SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DO EXAME DE QUALIFICAÇÃO/MESTRADO

5.4.1. MILENA LUCANIA DE FREITAS (Mestrado 2020), tendo aprovação da orientadora Profa. Dra.
Márcia Duarte Galvani, solicita a prorrogação do prazo do Exame de Qualificação para o mês de fevereiro
de 2022. Motivo: A solicitação se dá em virtude de atrasos que ocorreram por conta do isolamento social,
que causou diversas mudanças no projeto inicial de pesquisa, gerando atrasos para encontrar os participantes
e, consequentemente, atrasos na coleta e análise de dados, associados à problemas de saúde. O Conselho
aprovou a solicitação na condição de que a defesa seja realizada até o mês de agosto de 2022.

5.5 SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DO EXAME DE QUALIFICAÇÃO/DOUTORADO

5.5.1. ISABELA DE OLIVEIRA TEIXEIRA (Doutorado 2019), tendo aprovação da orientadora Profa.
Dra. Lidia Maria Marson Postalli, solicita a prorrogação do prazo do Exame de Qualificação para o mês de
fevereiro de 2022. Motivo: Coleta de dados em andamento. Aprovado.

5.5.2. MIRIAM VIRIDIANA VERÁSTEGUI JUÁREZ (Doutorado 2019), tendo aprovação da
orientadora Profa. Dra. Juliane Ap. de Paula Perez Campos, solicita a prorrogação do prazo do Exame de
Qualificação para o mês de dezembro de 2021. Motivo: Organização dos tempos dos membros da banca.
Aprovado.

5.6 SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO DE BANCA DE QUALIFICAÇÃO/MESTRADO

5.6.1. AMANDA SANTANA GOMES SILVA
Orientadora: Enicéia Gonçalves Mendes
Título do Trabalho: ATENDIMENTO EDUCACIONAL ESPECIALIZADO NO CONTRATURNO E EM
ESCOLAS DE TEMPO INTEGRAL DA REDE MUNICIPAL DE SÃO PAULO
Dia: 19/11/2021
Horário: 09:00
Local: meet.google.com/xos-fpzd-rue
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Comissão Examinadora:
Enicéia Gonçalves Mendes, presidente titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos, Programa de Pós-Graduação em Educação Especial
Rosângela Gavioli Prieto, membro titular, a distância, USP - Universidade de São Paulo
Carla Ariela Rios Vilaronga, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos, Programa de Pós-Graduação em Educação Especial
Leonardo Santos Amâncio Cabral, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal de
São Carlos, Programa de Pós-Graduação em Educação Especial
Gabriela Tannús Valadão, membro suplente, a distância, SME - Secretaria Municipal de Educação
de Uberlândia - MG
Aprovado.

5.6.2. BRUNA POLIANA SILVA
Orientadora: Mey de Abreu Van Munster
Título do Trabalho: REPERCUSSÕES DA DANÇA FOLCLÓRICA ALEMÃ SOB A PERSPECTIVA DE
PESSOAS COM DEFICIÊNCIA E DEMAIS PARTICIPANTES.
Dia: 26/11/2021
Horário: 09:30
Comissão Examinadora:
Patricia Santos Oliveira , presidente titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos
Marli Nabeiro, membro titular, a distância, UNESP - Universidade Estadual Paulista Júlio de
Mesquita Filho
Adriana Garcia Gonçalves, presidente suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos
Graciele Massoli Rodrigues, membro suplente, a distância, USJT - Universidade São Judas Tadeu
Obs. secretaria: Faltou lançar a orientadora como membro da banca.
Aprovado.

5.6.3. ELISA AZUCENA RODRIGUEZ PEREZ
Orientadora: Carolina Severino Lopes da Costa
Título do Trabalho: Análise Das Intervenções Na Autoregulação De Crianças Em Situação De
Vulnerabilidade Social
Dia: 24/11/2021
Horário: 14:00
Local: https://meet.google.com/zsp-msjd-xmd
Comissão Examinadora:
Fabiana Cia, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São Carlos, Programa
de Pós-Graduação em Educação Especial
Natália Martins Dias , membro titular, a distância, UFSC - Universidade Federal de Santa Catarina ,
Programa de Pós-Graduação em Psicologia
Maria Stella Coutinho de Alcantara Gil, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade
Federal de São Carlos, Programa de Pós-Graduação em Educação Especial
Talita Pereira Dias, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São Carlos,
Programa de Pós-Graduação em Psicologia.
Obs. secretaria: Faltou lançar a orientadora como membro da banca.
Aprovado.

5.6.4. ISABELLA MOTA COLOMBO
Orientadora: Fátima Elisabeth Denari
Título do Trabalho: CARACTERIZAÇÃO DA EDUCAÇÃO SEXUAL EM ESCOLAS ESPECIAIS
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Dia: 18/11/2021
Horário: 14:00
Local: https://meet.google.com/eps-mzqh-zpc
Comissão Examinadora:
Fátima Elisabeth Denari, presidente titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos, Programa de Pós Graduação em Educação Especial
Georgina Carolina Oliveira Faneco Maniakas , membro titular, a distância, UFSCar - Universidade
Federal de São Carlos , Programa de Pós Graduação em Filosofia
Fábio Tadeu Reina, membro titular, a distância, UNIARA - Universidade de Araraquara
Maria da Piedade Resende da Costa , membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal
de São Carlos, Programa de Pós Graduação em Educação Especial
Andreza Marques de Castro Leão, membro suplente, a distância, UNESP - Universidade Estadual
Paulista, Programa de Pós Graduação em Educação Sexual.
Aprovado.

5.7 SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO DE BANCA DE QUALIFICAÇÃO/DOUTORADO

5.7.1. PATRÍCIA D'AZEREDO ORLANDO BACCIOTTI
Orientadora: Mey de Abreu Van Munster
Título do Trabalho: FORMAÇÃO CONTINUADA DE PROFESSORES DE EDUCAÇÃO FÍSICA PARA
ELABORAÇÃO E APLICAÇÃO DO PLANO DE ENSINO INDIVIDUALIZADO
Dia: 24/11/2021
Horário: 14:30
Comissão Examinadora:
Mey de Abreu Van Munster, presidente titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos
Patricia Santos de Oliveira, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos
Maria Luiza Salzani Fiorini, membro titular, a distância, FAIP - Faculdade de Ensino Superior do
Interior Paulista
Adriana Garcia Gonçalves, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos, Programa de Pós-Graduação em Educação Especial
Fernanda Rossi, membro suplente, a distância, UNESP - Universidade Estadual Paulista Júlio de
Mesquita Filho UNESP campus de Bauru.
Aprovado.

5.7.2. PATRÍCIA ROSSI ANDRION
Orientadora: Mey de Abreu Van Munster
Título do Trabalho: FORMAÇÃO DE PROFESSORES EM EDUCAÇÃO FÍSICA ADAPTADA
DURANTE A PANDEMIA: RECURSOS E ESTRATÉGIAS
Dia: 18/11/2021
Horário: 14:30
Comissão Examinadora:
Mey de Abreu Van Munster, presidente titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São
Carlos, Programa de Pós-graduação em Educação Especial
Maria Luiza Tanure Alves, membro titular, a distância, UNICAMP - Universidade de Campinas
Patricia Santos de Oliveira, membro titular, a distância, UFScar - Universidade Federal de São
Carlos
Juliane Aparecida de Paula Perez Campos, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade
Federal de São Carlos, Programa de Pós-graduação em Educação Especial
Maria Luiza Salzani Fiorini, membro suplente, a distância, UNESP - Universidade Estadual Paulista
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Júlio de Mesquita Filho - Marília.
Aprovado.

5.8 SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO DE BANCA DE TESE/DOUTORADO

5.8.1. JOSILENE DOMINGUES SANTOS PEREIRA (Doutorado 2018). “ALTAS HABILIDADES OU
SUPERDOTAÇÃO E O TDAH: AVALIAÇÃO MULTIDIMENSIONAL PARA IDENTIFICAÇÃO DE
INDICADORES DE DUPLA EXCEPCIONALIDADE”. 13 de dezembro de 2021, às 14:00.
Membros titulares:
Profa. Dra. Rosemeire de Araújo Rangni  (UFSCar);
Profa. Dra. Rosimeire Maria Orlando (UFSCar);
Profa. Dra. Claudia Maria Simões Martinez (UFSCar);
Profa. Dra. Sylvia Maria Ciasca (UNICAMP)
Profa. Dra. Bárbara Amaral Martins (UFMS)
Membros suplentes:
Profa. Dra. Adriana Garcia Gonçalves (UFSCar);
Prof. Dr. Sadao Omote (UNESP/Marilia).
Aprovado.

5.8.2. PRISCILA REGINA GONÇALVES DE MELO GIAMLOURENÇO (Doutorado 2018).
“FORMAÇÃO CONTINUADA E DESENVOLVIMENTO PROFISSIONAL DO TRADUTOR
INTÉRPRETE DE LÍNGUA DE SINAIS NA EDUCAÇÃO A DISTÂNCIA”. 03 de dezembro de 2021, às
09:00.
Membros titulares:
Profa. Dra. Cristina Broglia Feitosa de Lacerda  (UFSCar);
Profa. Dra. Claudia Raimundo Reyes (UFSCar);
Profa. Dra. Cleide de Lourdes da Silva Araújo (UFSCar);
Profa. Dra. Lara Ferreira dos Santos (UFSCar);
Prof. Dr. Luiz Renato Martins da Rocha (UTFPR);
Profa. Dra. Norma Abreu e Lima Maciel de Lemos Vasconcelos (UFPE).
Membros suplentes:
Profa. Dra. Vanessa Regina de Oliveira Martins (UFSCar);
Profa. Dra. Christianne Thatiana Ramos de Souza (UFPA).
Aprovado.

6. HOMOLOGAÇÃO DE ATA DE EXAME DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO

6.1. BRUNA BIANCHI - Homologada a Ata de Exame de Dissertação de Mestrado realizada em 27 de
setembro de 2021, às 16:00, com a seguinte Banca Examinadora: Profa. Dra. Maria Stella Coutinho de
Alcântara Gil (Orientador(a), UFSCar), Profa. Dra. Adriana Garcia Gonçalves (UFSCar), Profa. Dra.
Monalisa Muniz Nascimento (UFSCar) e Profa. Dra. Valéria Peres Asnis (UFU). A Banca considerou a(o)
candidata(o) aprovada(o). Houve alteração do título da Dissertação, que passou a ser: TRIAGEM E
DIAGNÓSTICO DE TEA: PERSPECTIVAS DE MÉDICOS ATUANTES EM MUNICÍPIOS PAULISTAS.
Aprovado.

6.2. HENRIQUE DE CANDIA REIS - Homologada a Ata de Exame de Dissertação de Mestrado realizada
em 18 de outubro de 2021, às 09:00, com a seguinte Banca Examinadora: Profa. Dra.Gerusa Ferreira
Lourenço (Orientador(a), UFSCar), Profa. Dra. Adriana Garcia Gonçalves (UFSCar) e Profa. Dra. Cátia
Crivelenti de Figueiredo Walter (UERJ). A Banca considerou a(o) candidata(o) aprovada(o). Houve
alteração do título da Dissertação, que passou a ser: OS EFEITOS DE AÇÕES FORMATIVAS NAS
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INTERAÇÕES MEDIADAS PELA COMUNICAÇÃO ALTERNATIVA POR ALUNOS COM TEA.
Aprovado.

6.3 JULIANE DAYRLE VASCONCELOS DA COSTA - A ata da aluna foi homologada na 414 reunião
de Conselho do PPGEEs, realizada em 19/05/2021, conforme segue:
Homologada a Ata de Exame de Defesa de Dissertação de Mestrado realizada em 27 de abril de 2021, às
14:00, com a seguinte Banca Examinadora: Professores (as) Doutores (as) Carla Ariela Rios Vilaronga
(Orientador(a), UFSCar), Enicéia Gonçalves Mendes (UFSCar) e Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo
(UNIFESSPA). A Banca considerou a(o) candidata(o) aprovada(o). Não houve alteração do título da
Dissertação: OS PAPÉIS DOS PROFISSIONAIS DA REDE DE APOIO À INCLUSÃO NA EDUCAÇÃO
INFANTIL. Aprovado.
Foi solicitado a alteração do título para inserção nesta reunião com a seguinte justificativa: No título anterior
consta o artigo “Os” que normalmente não é utilizado no início de títulos. Também solicita-se a inserção do
termo “ inclusão escolar”, pois no título estava somente inclusão, palavra muito ampla e que não condiz
especificamente com o que foi proposto no trabalho. Ambos os pontos apresentados foram sinalizados por
uma das componentes da banca.
Portanto, o novo título que consta na ata de defesa é: PAPÉIS DOS PROFISSIONAIS DA REDE DE
APOIO À INCLUSÃO ESCOLAR NA EDUCAÇÃO INFANTIL”. Aprovado.

7. HOMOLOGAÇÃO DE ATA DE EXAME DE TESE DE DOUTORADO

7.1. KEISYANI DA SILVA SANTOS - Homologada a Ata do Exame de Tese de Doutorado realizada em
15 de outubro de 2021, às 14:00, com a seguinte Banca Examinadora: Profa. Dra. Enicéia Gonçalves
Mendes (Orientador(a), UFSCar), Profa. Dra. Marcia Duarte Galvani (UFSCar), Profa. Dra. Gerusa Ferreira
Lourenço (UFSCar), Profa. Dra. Ana Valéria Marques Fortes Lustosa (UFPI) e Profa. Dra. Anna Augusta
Sampaio de Oliveira (UNESP). A Banca considerou a(o) candidata(o) aprovada (o). Não houve alteração do
título da Tese: AVALIAÇÃO DE UM PROGRAMA DE FORMAÇÃO DOCENTE SOBRE INCLUSÃO
ESCOLAR ALIANDO ENSINO COLABORATIVO E DIFERENCIADO. Aprovado.

8. SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DE DEFESA/DOUTORADO

8.1. GABRIELA ANICETO (Doutorado 2017), com aprovação da orientadora, Profa. Maria Stella
Coutinho de Alcântara Gil solicita prorrogação do prazo da banca de defesa para o mês de dezembro de
2021, por motivos pessoais. Os membros da banca já foram contatados sobre a disponibilidade para a
realização da banca nos dias 9 e 10 de dezembro. Estou aguardando o retorno dos membros. Aprovado.

Participantes:

Coordenação:
Juliane Ap. de Paula Perez Campos
Adriana Garcia Gonçalves

Docentes:
Carla Ariela Rios Vilaronga
Carolina Severino Lopes da Costa
Enicéia Gonçalves Mendes
Fabiana Cia
Gerusa Ferreira Lourenço
Lara Ferreira dos Santos
Leonardo Santos Amâncio Cabral
Lidia Maria Marson Postalli
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Marcia Duarte Galvani
Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil
Nassim Chamel Elias
Rosemeire de Araújo Rangni
Rosimeire Maria Orlando
Vanessa Regina de Oliveira Martins

Representantes Discentes:
Bruna Poliana Silva
Joice Daiane Muniz

Técnico-administrativo:
Eliane Cristine Nucci Rodrigues
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